
“好习惯伴我成长”活动方案
一1班陈缨
一 背景分析：
为树立和弘扬社会主义核心价值观，用社会主义核心价值观引领德育工作，结合当前学生年龄小，受家庭和社会风气的影响，不文明、不礼貌、不道德的现象屡有发生，许多学生在礼仪小节上仍存在着模糊认识。因此提高少年文明素养已成当务之急。在全面推进沙田学校“责行天下”教育中，培养学生从小养成良好的学习习惯和行为习惯必要性，既要做中华传统美德的传承者，也要做社会主义核心价值观的践行者，长大后成为有担当、有责任感的社会栋梁。
二 教育目标：
认知目标:

通过主题班会让学生知道学校文明礼仪的养成内容。
情感目标：
培养学生主人翁意识；培养学生从小养成良好的学习习惯和行为习惯有为必要。教育学生在成长成才的过程中，养成良好的学习习惯和行为习惯必要性，长大后成为有担当、有责任感的社会栋梁。
行为目标：
人人争做文明礼仪的小使者。
三 教育重点、难点
使学生明白养成好习惯的重要性，从小自觉养成良好的学习习惯和行为习惯。
四 前期准备
多媒体课件、自制小卡片、红花等；搜集有关故事、儿歌等。
五  实施过程
一、创设情境，激发兴趣
小朋友们，喜欢看动画片吗？（喜欢）老师准备的动画片可精彩了,想不想看啊？（想）那老师希望大家认真看，等会我要提问题的哦!
1、观看动画片《小猫钓鱼》。
2、说一说：动画片里的咪咪最先钓到鱼了吗？（没有）你能说说为什么吗？（做事没耐心、不专心）那后来钓到鱼了吗？为什么？（小猫认识到自己做事不专心的缺点，就赶快跟妈妈姐姐学习，专心钓鱼。）
小结：是啊，所以我们也要向猫妈妈、猫姐姐一样，养成做事专心的好习惯，才能把事情做好。
     3、引出课题。齐读。
习惯是慢慢形成的而不容易改掉的一种行为。著名教育家叶圣陶先生说：“好习惯能让人一辈子受用，而坏习惯则让人吃亏一辈子。”可见养成良好的习惯是多么重要啊！接下来我们就一起来进入主题班会《好习惯伴我成长》。
设计意图：由通俗易懂的故事开始引入主题班会，激发学生兴趣。直入主题。
二、良好的学习习惯大家学
过渡：孩子们，还记得那首《铃声响》的儿歌吗？我们一起来读一读好不好？
1、读儿歌《铃声响》
过渡：这些都是我们在学习上要养成的好习惯。那还有哪些好的学习习惯要养成呢？
2、（出示问题）我们要养成哪些良好的学习习惯？（如：上课前、上课时、读书时、写字时、考试时、完成家庭作业时、、、、、、）（独自思考，再同桌讨论。）（配乐）
过渡：大家都能积极讨论，那谁来把你的想法说出来跟大伙一起分享呢？
3、反馈。
小结：看来大家都是爱学习的好孩子，养成的良好学习习惯可真不少过渡：接下来我们来做个游戏，好吗？这个游戏叫《找天使》。老师屏幕上有许多良好的学习习惯（先跟读）。请大家在小组里讨论讨论，我们班里谁平时养成的良好学习习惯最多，选出来后就让小组长把你小组的红花送过去给他。最后得最多红花的同学就是我们班上的“好习惯天使”。 
4、做游戏《找天使》。（配乐）
A、指名说：你们组为什么选他为“好习惯天使”？
B、“天使代表”发言：谢谢大家选我当“好习惯天使“。以后我要养成更多好习惯，取得更好的成绩。谢谢！
过渡：同学们，你们的眼睛是雪亮的，发现到班里那么多“好习惯天使”。看，老师的眼睛也是雪亮的，我的还是“火眼金睛”呢！那我平时用“火眼金睛”看到了什么呢？
5、看录像辩对错。（屏幕出示）
小结：老师的眼睛厉害吧!所以有坏习惯的同学以后可要赶快改过来哦！
过渡：同学们，好习惯能受益终生，但并不是一朝一夕能完成的事。这就要求我们要严格要求自己的言行，天天遵守，时时克服，才能成为好的习惯。下面请大家听一个故事。
6、听一听《毛泽东的故事》。
小结：同学们，让我们也跟伟大的毛主席一样，学会努力克服困难吧。养成良好的学习习惯是我们终身的财富。
7、 读儿歌《拍一拍》。
三、良好的行为习惯我能行
过渡：我们不仅要养成良好的学习习惯，还要养成良好的行为习惯。
1、师生表演小品《小红和小明》
过渡：良好的行为习惯包括“文明礼仪习惯、讲卫生习惯等。”下面看看这些同学的行为是好的还是坏的。
2、看图。讨论。
3、明辩是非
4、小结。
设计意图：这一环节设计是分两层次，第一层次是让学生了解一些文明礼仪的内容，也就是知；第二层次是在知道内容的基础上学会做；
     三 总结延伸：写写“习惯卡”。
     过渡：同学们，良好的习惯能帮助我们走向成功。有了好习惯的坚持，就会有成功的喜悦。每个人都希望自己像鲜花一样美好，那就让我们赶快种下一个好习惯吧！来，拿起笔把自己养成的好习惯写在你们的习惯卡上。写多少都可以。然后把你的卡片贴在这棵成长树上。
1、学生写。（注意书写姿势）
2、把卡片贴在黑板上。
结束语：同学们，好习惯能让我们受益终生。老师相信你们，无论走到哪里，就会把好习惯带到哪里。让我们改掉身上的坏习惯，让好习惯伴随着我们一起茁壮成长吧！
设计意图：
这一环节设计是知行意的统一，学生在整堂课的尾声文明习惯的养成意识通过制作习惯卡得以升华和内化。从而达到教育目的。
预期效果
通过这次主题班会希望学生提高文明素养，从平时点滴做起，争做文明小天使，长大后做有担当，有责任的栋梁之才。

