风霜雨雪磨羽翼  雏鹰展翅践“四好”

——上海市沙田学校八（3）蒲公英中队先进事迹
蒲公英，外表虽然普普通通，但是生存能力极强，不管是盐碱沙石地带，还是石头缝隙之间，只要有一丁点儿的土壤，它就能够生根发芽，凭借自己坚韧的毅力，顽强地生存下去。坚毅、自信和顽强就是它的代名词。在风的推波助澜之下，它脱离了父母的怀抱，在蓝天下自由自在地翱翔。沙田学校八（3）蒲公英中队就是这样一个充满朝气，富有爱心、具有强大凝聚力的队集体。在这个温馨的大家庭里，每个人都在不断发掘自己的潜能，尽情地展示自己的个性。每个人都在为这个队集体增光添彩而努力。他们虽然年少，但充满自信；他们虽然稚嫩，但勇于拼搏。两年多来，我们相亲相爱，携手共进，以坚实的步履留下了让我们引以自豪的足迹，展示了我们独特的风采。
——— 摘自八（3）蒲公英中队《小干部轮岗》日志
组织建设好 —— 营造勤奋学习，追求上进的队风纪
凡是教过我们班的老师都夸我们中队的少先队员活跃，团结，有上进心，有创新精神。每当老师们要选择一个班级进行公开课教学，她们总会想到我们八（3）蒲公英中队。这与我们中队民主化、科学化、精细化的自我管理是分不开的。没有规矩，不成方圆。开学初，中队辅导员就带领全体同学，集体讨论了班级管理原则，共同拟定了《班级日常行为管理守则》、《班干部工作职责》、《班级小组评比制度》等一系列的班规法典，并全部落实到文字且安排专人负责随时修改、完善和充实。使中队的日常管理工作做到了“有章可循，有法可依”，为实现学生自我管理奠定了坚实的基础。按照中队管理原则和中队的各种规章制度，明确了每位同学的义务和职责，真正践行了“人人有事做，事事有人做；人人管人，人人被管”的自我管理模式。在自我管理中，我们强调队员要有集体观念，平时在学习、生活中要有团队合作精神，做到互相帮助和互相支持，共同提高。我们中队开展了“一帮一”的互助活动，给我们班学习困难的同学以更多的关爱。平时每天中午，放学后，同学们牺牲自己的休息时间，为这些同学解决难题，帮助他们努力取得进步。在这一活动中，全体同学都体会到了同学之间深厚的友情，在无形之中，也增强了集体凝聚力。通过团队合作精神的培养，现在我们中队队员都知道他们每一位都代表着中队的形象，每个人都要为中队争光做点事情。
一 条 杠 杠， 一 份 责 任
队干部们有强烈的集体观念，有浓厚的中队情感，他们是集体的核心。队干部和各科课代表起了很好的表率作用，大家分工协作，互相配合，中队事务井井有条。如：带领早读的队干部，能主动与老师做好沟通，处理好晨读的内容和纪律要求；管理卫生的队干部对打扫时间、质量要求都很清楚，并负责安排值日生，检查班级的卫生；体育委员熟悉班级在学校的位置和队形的变化，能维护好集队、队列行进、课间课的纪律，并认真地为体育课的队伍整理。队干部们的工作是出色的，正是有了他们不断奉献、思考，八（3）蒲公英中队才得以蓬勃发展。
有 声 有 色 的 中 队 文 化
在日常的生活中，无论是老师，还是班委、同学，都十分重视班级文化的建设，因为它是我们班的一笔宝贵的精神财富。营造浓郁的班级文化氛围，使师生沉浸在文化的氛围之中，达到陶冶情操之目的。其一：我们根据学校每月安排，创建主题鲜明的班级文化生命场。我班建立了黑板报的主题专栏——世博知识月、民俗文化月、法制宣传月等，这些板报内容每月换1次。其二：力争让班级的每一面墙壁会说话，教室的正墙上悬挂国旗以及张贴班风：“学真知，做真人”，侧墙设置“学习园地”，“世博园地”等栏目，让教室的每面墙壁，每个角落都具有良好的育人功能。其三：每月一次班会的开展，由中队干部自己组织，老师成了顾问。如“文明上网”，“了解世博”，“感谢有你”等主题，每次活动前，同学们分工找资料，互助合作，参与积极性很高。其中《感谢有你》一节班会活动中，同学们一个个震撼人心的故事《地震中的撑起》，《奇迹的名字叫父亲》等，一幅幅四川汶川大地震中的感人图片的展示，让很多同学们一起流下了眼泪。接着，同学们还自发组织了抗震救灾捐款活动。这次班队会活动让我们在思想和灵魂上得到了一次净化，也让我们体会到了给予别人是一种快乐。
特色活动好 —— 团徽队徽齐辉映，映日荷花别样红
精 彩 纷 呈 的 中 队 活 动

1. 文明世博礼仪伴我行
中国2010年上海世博会的举办，为上海少年儿童展示良好精神面貌、参与城市文明建设提供了时代机遇和广阔舞台。学习世博、宣传世博、服务世博是我们共同的责任。结合迎世博600天行动计划，我们中队开展了“小手牵大手，非常6＋1”的活动, 通过向自己身边的家人，朋友宣传文明行为，来克服陋习，共养好习惯。在“当好东道主，文明迎世博”的活动中，队员们在几条交通要道上做起了交通小警察，在维持交通的同时宣传交通文明。在“我为世博添份绿，我为世博出份力”的活动中，队员们积极开动脑筋，集思广益，设计各种活动，他们来到社区，宣传文明行为、礼貌用语，有的拿起手中的画笔，画建筑，画绿化，画文明，做自己力所能及的事。队员们的号召力还真不小呢，左邻右舍的叔叔阿姨、爷爷奶奶、弟弟妹妹都看到了他们的行动，也开心地参与进来，社区老师连连竖起拇指直夸大家干得棒！我们用我们的实际行动来让城市更美好，共迎世博盛会。
2．团员志愿者服务队
我们中队的团员们积极响应少先队总部号召开展“我微笑，我捡起”的保洁活动，个个争当环保小卫士，“弯弯腰，捡起一片废纸，还你一片绿色。”这句话成了团员们在学校内乃至学校外开展“我微笑，我捡起”活动的动力。在“世博小卫士队”的活动中，团员们在自己生活的社区中，用实际行动为了小区的干净整洁、城市的美好，贡献出自己的微薄之力。他们分成了宣传队、劝导队和行动队。“爱上海，从我做起”“讲卫生从一点一滴开始，做一个文明的上海人”，宣传队的女孩子们手持话筒，微笑的向过路行人提出倡议；劝导队的团员们正在发放市民文明素质要求的宣传资料，并将路边的垃圾扔进废物箱；行动队的男孩子更是干得热火朝天，各自都在暗暗的进行着比较，“他桶里的垃圾捡的比我的多了，快，我也要加油啦！”“可不能让他赶上我，我还得多捡点。”活动中，团员们不怕脏不怕累，干劲十足，一会功夫将小区主干道以及绿化中的垃圾清理的干干净净。 

小 队 活 动 展 风 采
我们八（3）蒲公英中队中队有22位同学，大家从自己的兴趣爱好出发，自愿组合，成立了三个特色小队，他们分别是“绿色环保小队”、 “阳光假日小队”、“爱心天使小队”。“蒲公英中队”除中队的主题活动外，每个小队都结合自己小队的特点开展了极具特色的活动。为了积极推广“绿色工程、生态世博”的理念，“绿色环保小队”在社区、街道出板报，进行“节能减排，低碳生活，共创绿色世博”的宣传活动；“阳光假日小队”清除小张贴，在校园内外积极参与环境保洁，宣传卫生文明，让大家以整洁的环境、文明的礼仪习惯迎接世博会的到来。在“迎世博，讲文明，献爱心”的活动中，“爱心天使小队”带着水果来到曹杨敬老院，慰问爷爷奶奶们，给他们表演节目、打扫卫生、帮他们捶背、跟他们聊天，给他们带去了很多的欢乐；来到十字路口，搀扶爷爷奶奶们过马路，帮他们提提菜，拎拎重物。我们的队员在做好事的同时，广泛宣传了世博知识和世博文明礼仪，他们真正体会到了“给别人快乐，自己才快乐”的真谛。
尾声——在奋进中成长，在成长中进步
时光如水,岁月如流,曾经那稚嫩的翅膀,被故事里的春华秋实涂摸上了几分成熟.花开花落之间,又不知贮藏起了多少弥香的记忆；八（3）蒲公英中队，就是这样一个团结进取，活泼向上和谐的班集体，我们就像一只只展翅待飞的雏鹰，也许她羽翼未丰，但已展开了理想的翅膀；也许她前路坎坷，但已树立起必胜的信念；也许她还幼小，但一定能在团结进取，活泼和谐的氛围中展翅高飞！
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