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沙田学校  符英

教室，不仅是学生学习文化知识的主要场所，更是重要的育人阵地。自从学校开展了“创建温馨教室，共建和谐校园”的主题活动以来，尤其是参加了普陀区骨干班主任培训以后，作为一名班主任，我对“温馨教室”的理解由含糊到清晰，由肤浅到深刻。在整个创建活动中，我们师生感受较多，收获颇丰。

“温馨教室”就是创建一种民主、温馨、和谐的班级育人环境，通过环境布置，让学生的身心在愉悦的环境中健康成长，能够在温馨的环境中获取知识，得到教育；温馨教室就是构建和谐的师生、生生关系，通过教师与学生，学生与学生之间的和睦相处，从而打造和谐的人际关系。温馨教室建设是班集体建设的升华。班主任是温馨教室建设的组织者、建设者和引领者，我从以下三个方面作一下汇报、总结：

一、精心布置，创建整洁、优美、富有意义的教室环境

一个班级的文化环境对学生的熏陶是潜移默化的，对学生的成长起到了举足轻重的作用。“孟母三迁”的故事、“近朱者赤，近墨者黑”、“居要好邻、同要好伴”的俗语都告诉我们文化氛围对一个人的影响总是无形的、看不见、摸不着的，但又无时无刻不影响着每个人的思想和行为。因此，营造一个温馨、和谐的文化氛围对一个班级来说是十分重要的。因此在开学第一周，我们以最快的速度将教室改造、美化，努力使教室成为“三化”教室：

1、“净化”教室，教室内的门窗橱无积灰、地面无垃圾、课桌摆整齐、物

品放规范；

2、“美化”教室，充分发挥黑板报的宣传作用，努力营造积极向上的氛围。

同时在教室的墙壁上贴满荷花、荷叶，使教室充满生机，又寓意着我们的孩子“小荷才露尖尖角”，前途无量。

3、“教育化”教室，精心布置教室中的三块版面，结合学校的生命教育，一块起名为“生命灿烂”，版面内张贴了几句有关生命的名言、警句。另一块为“星光灿烂”里面贴满了孩子们通过努力得来的星星，第三块为“常规栏” 版面内张贴了学生的一日常规、作息时间、各人岗位安排等。另外开辟了一个“优秀作业”展示区，把学生优秀的绘画作品和写字练习纸展示出来，给学生一个展示的舞台，以此来鼓励学生，同时又是对其他学生的一种促进，使班内小朋友出现了“你追我赶”的喜人现象。同时在教室一角还设有学习明星、劳动明星上榜区。设立了小小图书角，整齐地摆放着丰富多彩的各类图书，有些同学也将自己的书籍拿到教室供大家阅读，学生每天都能在课间到图书角得到优秀书籍的熏陶。

这样的布置促进了班级文化建设和班集体建设，为学生的学习生活营造舒适、温馨的环境。在这样温馨、和谐的环境中学习，我相信每一位同学都会感到开心而又愉快，每一位同学健康、快乐地成长，用他们的欢声笑语度过每一天。

二、用心构建，营造良好的师生关系、生生关系

1、良好的师生关系，是“温馨教室”的重要保证。

“谁爱孩子，孩子就会爱他，只有用爱才能教育孩子。”班主任。班主任与任课老师对学生充满“爱”，要善于接近孩子，体贴和关心学生，和他们进行亲密的思想交流，让他们真正感受到老师对他的亲近和爱，只有爱学生才会亲近你、尊重你、喜欢你、喜欢你的课。因此，在课堂上，我们总是以信任的语言激励学生，用赏识的目光赞赏学生。让学生对自己有信心，鼓励学生争做课堂的主人，主动地参与学习，“我努力，我进步”使每位学生朝着自己的目标前进。对班中的一些差生，我先从心理上与他们沟通，树立起自信心，让他们觉得“我能行”，“我并不比别人差”，并及时做好补缺补差工作，创造机会，让他们也体验到成功的喜悦。

老师们的无私关怀、谆谆教导将铭记在学生的心中，而学生以优异的成绩、出色的表现来回报老师的关怀与恩情。这样和谐的师生关系不仅有利于教师教育学生，也有利于营造和谐的班风，树立良好的学风，形成一种使人奋发向上的氛围。“温馨教室”的创建有了实质性的前提保证。

2、友好的生生关系，是“温馨教室”的有力促进。

组建一支良好的班干部队伍，是班级平稳发展的有力保证。一个班的集体面貌如何，很大程度上是由小干部决定的。他们是班主任的左右手，我慎重选拔和培养干部队伍，对班干部的选拔做到民主选举，投票决定，当选的干部应具有较强的号召力和自我管理能力。然后对班干部进行精心培养：（1）大力表扬干部优点，宣传他们的先进事迹，帮助小干部树立威信。（2）鼓励干部大胆工作，指点他们工作方法的同时，更严格要求干部个人在知识、能力上取得更大进步，在纪律上以身作则，力求从各方面给全班起到模范带头作用。（3）培养干部团结协作的精神，同学间更要团结友爱，建立一支能力较强的班干部队伍。
同时，通过各种角色设置，使每个学生在集体中都有一定的职务，这样就调动了每一个学生的积极性和主动性。使每位学生真正感觉到我是班级的小主人。

有了班干部的带头、引领作用，同学间就容易形成互相谦让、互相尊重、团结协作的氛围，增强了增强班级的凝聚力。

三、融情策划，开展丰富的体验活动

开展丰富多彩的活动，这是增强班级凝聚力形成的主要形式，也是创建“温馨教室”行之有效的方法。每学期我们都开展了养成道德好习惯的系列体验活动如“说烦恼” 、“讲礼仪”、“会感恩”等。同时，利用传统节日对学生进行适时教育。其次，我还组织开展了一些主题教育活动，譬如，为了体验集体的力量、增强集体荣誉感，开展了“温馨集体成长乐园”“我们各有所长”“镜中的我”等活动。为了加强安全意识，开展了“安全快乐每一天” 的活动等。通过组织开展各式内容广泛，形式多样的活动，促进学生之间彼此尊重理解和相互协作，增进彼此友谊，进而升华为集体感情。

班级的布置，同学友谊，师生之情，无一不显现出温馨，在这样的大家庭里共同成长着，收获着，感悟着，这股温馨的力量已融入班级每个人的内心，也将会推动着班集体不断向前迈进！让每一个班集体处处开满温馨的花，让每一位学生在温馨、和谐中快乐、自主、健康地成长，让每一个生命开出灿烂之花！

