
2013学年第一学期二（1）中队班级工作小结
沙田学校   方 芳

小学班主任是一个多重角色，当孩子们需要关心爱护时，班主任应该是一位慈母，给予他们细心的体贴和温暖；当孩子们有了缺点，班主任又该是一位严师，严肃地指出他的不足，并帮助他改正。于是，我认为班主任工作是一项既艰巨而又辛苦的工作。说其艰巨，是指学生的成长，班主任起着关键性的作用，说其辛苦，是指每天除了对学生的学习负责以外，还要关心他们的身体、纪律、卫生、安全以及心理健康等情况。尽管这样，我也乐意在这块贫瘠的土地上默默无闻的耕耘。下面我就谈几点做法和体会。 
一、搞好班风建设。 
良好的班风是班集体构成要素长期相互作用和不断发展的结果，它需要班主任做耐心、细致的艰苦工作。
（1）制定目标与行为规范。发动全体学生充分讨论制定行为和班级制度，使学生有规有矩。
（2）建立班干部机制。合理用好用活干部，培养在班级有威信、有专长、有组织能力的学生为班干部。选好小组长使之担起责任。抓紧，抓细，努力创造条件，把小干部的积极性，创造性，引入集体。
（3）维护班级集体的荣誉，是非分明，奖惩得当，开展批评与自我批评，使那些不良习惯受到抵制。 
二、培养骨干力量，形成班级核心。 
培养小干部是一项艰巨而细致的工作，特别是低年级学生，班主任要花更多的时间去引导他。（1）立规矩。给小干部提出高而严的要求，让每位小干部心中明确当干部是为同学服务，而不是为了“管”同学。（2）教方法。教给小干部工作方法，使小干部顺利开展工作。我采取“小心扶植”与“大胆放手”相结合的方法，按“教—领—放”三步走。如：指导体育委员如何组织排队，学习委员怎么样按时收发作业，劳动委员怎样搞好卫生扫除等。扶植小干部做好工作，是让小干部先思考如何安排，然后再进行指导，启发他们把工作想得全一点，细一点，如：班上的学生发生了什么事，老师不在场，你们该怎么办？提些问题让他们思考，讨论。“放手走”是让小干部学会自主工作。只有大胆放开手，让他们在实践中完善自己的工作。（3）严要求。做到处处以身作则，事事走在前头，做同学的榜样；表里如一，说到做到；办事公道，对同学一视同仁；不搞特殊化；工作要认真负责。（4）树威信。①帮助小干部做好每一件事情；②对小干部中的点滴成绩给予及时表扬；③对小干部缺点错误不姑息、迁就，及时批评、帮助。 
　　三、以“规范”作镜、互督互勉。 
　　《小学生日行为规范》，像一面镜子，时刻对照着学生的品德行为。班级中有35位学生，每个人都有自已的习惯，这些习惯的形成，直接影响学生将来的生活。那么，对那些不好的习惯该如何帮助他们改正呢？①同学间先互相指出不足，然后自已写出改进的做法，最后利用班队会进行检查。②同学之间互相监督。在一种良好的心境中互助帮助督促，逐步改掉自已的坏习惯。
四、培养“特殊生”的自尊心和自信心，消除阻碍他进步的心理因素。
　　1、苏姆林斯基曾经说过，“让每个学生都抬头来走路。”这就是要使每个人都看到自身的力量、价值、对未来都有希望，充满信心。自尊心和自信心是学生进步的动力，特殊生往往缺乏这种心理。如：犯过错误或经常受到批评的学生都有一种态心理，认为别人瞧不起自己，即使自己尽力做了好事，别人也不会说自己好，因而存在“破罐子破摔”的自卑心理。像这种学生我班上就有好几个，如：闫旭、李自豪等，那么，在学习上我就放低要求，只要他能尽力去完成就行了，对行为方面就要认真观察，善于发现他们身上的“闪光点”哪怕是一点苗头，就给予表扬，倍加爱抚和扶植，这样他们得到了老师的尊重、信任和支持，从而激励他们奋发向上。 
　　2、形成教育特殊生良好环境、促进他们转化的重要条件。在教学中建立“一加一”学习小组，把一个差生搭配给一个各方面较进步的中等生或优生，让他们帮助督促、检查、辅导学习。班主任经常与科任老师联系，交换意见共同商量对策的方法。③与家庭互相配合，让他们处处有人管教，关心和帮助。这样依靠家长，取得良好的教育效果。
    总之，班主任工作是一项很繁杂的工作，每个班主任都有过酸甜苦辣，特别是小学低年级的班主任，既是老师，又是保姆，确实不容易。但小学低年级是人生的起始阶段。我觉得只要自己充满爱心，关心和爱护他们，并严格地要求和教育他们，爱中有严，严中有爱，爱严结合，一定到达令人满意的效果。

