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参观中共一大会址观后感

                        八（1）春笋中队  冼瑜诚
2015年11月10日，我参加了学校组织的参观中共一大会址的活动，使我更加了解了中共诞生初期的那段历史，使自己在思想上受到了深刻的教育，感触颇深。同时让我对于我党建立，发展到成熟有了更深一层的了解，也更坚定了走共产主义道路的信念。

深秋的上午颇有凉意，当我走在去一大会址的路上，沁凉的空气使我的心情变得格外严肃。第一次来到这里，心中情不自禁地肃然起敬，就从这幢青墙红砖的石库门里，跨出了中国共产党为建立新中国历史性的一步，虽不是惊天动地，却也足以堪称开天辟地。

来到门前，门楣上有半圆形的矾红色堆塑，乌黑的木门上配有一对沉甸甸的铜环，门框四周有米黄色的花岗岩石条围成，使人一眼望去有一种朴实典雅之感。一路走进去，厨房、走廊、天井，全都原汁原味，完全是八十多年前的风貌。

 漫步在中共“一大”会址纪念馆展览厅面积450平方米，陈列革命文物、文献和历史照片148件。为了生动地再现中国共产党诞生这一重大的历史事件，展厅按中共“一大”整个会议厅并不大，整齐而有序，庄重而严谨，重现了党的诞生全景地：毛泽东慷慨陈辞，董必武侧耳倾听，李达会心微笑，栩栩如生的蜡像定格了这一伟大的时刻。这些仿佛又让我回到1921年，中国近代史上最黑暗的时段，当时百姓穷无立锥之地，要想建立一个代表人民利益的党当然也没有落脚之处。然而这样的创业维艰并不能阻挡时代前进的步伐，更不能冷却共产党人的满腔热血。当我再次仔细的端详着那些开会现场的小桌小凳，仿佛穿越时光触摸到了一种深邃的力量。执政为民，立党为公，从这些简陋的会场立坐而论道到身体力行，浴血奋战，指点江山，把一个个纲领宣言变成现实，这是何等傲人的气魄啊！。
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中共“一大”会址是中国近代史上具有重要意义的地方，是中国共产党的诞生地，对中国历史发展产生过重要的影响。一九六一年被国务院公布为“全国重点文物保护单位”。这是一幢建于1920年的具有上海地方风格的石库门楼房，中国共产党第一次全国代表大会，就在楼下一间十八平方米的客厅内召开。来自各地的共产主义小组代表毛泽东、何叔衡、董必武、陈潭秋、王尽美、邓恩明、李达、李汉俊、张国焘，刘仁静、陈公博、周佛海及陈独秀指派的包惠僧共十三人，代表全国53民党员出席了大会，共产国际的两名代表——荷兰人马林和俄国人尼柯尔斯基也参加了大会。大会通过了党纲和决议，选举了由陈独秀、李达、张国焘三人组成的中央局，宣告了中国共产党的成立。

中国共产党成立于1921年7月21日，当时还只是几十个人的组织，但是由于吸收了马克思列宁主义的先进思想，共产党注定要给中国带来一场惊天动地的革命风暴。孙中山的几次革命相继失败后，中国进入了黑暗的军阀混战时期，民不聊生；而当时的段祺瑞政府只顾了和别的军阀开仗，巴黎和会上中国的权益统统放弃，终于五四运动等一系列爱国救国运动如火如荼地在神州大地展开了，而中国也顺应时代潮流的发展成立了。

中共一大会议对于中国共产党乃至中国有着极其重大的意义。这是中国共产党的第一次会议，它代表了当时中国最先进的思想理论，是真正代表了人民群众利益的政党；一大开得十分简单，前后不过几天，但就在这短短的几天里把党的任务党的奋斗目标中国将何去何从这些问题研究了个遍，并相应得制动了党章，党的领导人以及党今后的奋斗目标。这在当时黑暗统治下的中国无疑带来了胜利的曙光。

我通过这次活动，进一步加深了对中国共产党94年光辉发展历程的了解，特别是改革开放的几十年里，中国共产党领导全国各族人民坚持改革开放，中国的经济建设取得了翻天覆地的变化，综合国力大大增强，人民生活显著改善。作为一名当代学生，努力学习，为党旗添彩，让祖国未来变得更美好。

