	中小学生社区（社会）
实践活动指导方案


行知曹杨话变化   今昔对比感党恩
——上海市普陀区中小学生曹杨社区（社会）实践活动指导方案

上海市沙田学校     黄  泓

一、活动背景：
“时尚上海”是时下上海人最为自豪的一句口头禅。上海的飞速发展越来越多地吸引着世界的瞩目。“变”正充溢着上海的大街小巷。为了推动中小学生广泛深入的开展社区（社会）实践活动，结合我校九年一贯制的学情特点，促进本地区学生了解曹杨社区的民情、国情，我们从上海的第一个工人新村着眼，从身边生活的变化细节入手，了解植根于上海西大堂的历史脉络，在关注自己的生活经历基础上，增强他们的实践意识，激发起学生做上海小市民、社区好公民的自豪感和成就感，从而倍感珍惜在中国共产党领导下的幸福生活。
二、活动目标：

1、通过一系列开放式的体验性活动，培养孩子们自己发现问题、解决问题 能力，激发他们独立地可持续性探究的兴趣。

2、 在充分多的空间和自由度里，在关注自己亲身经历的活动中，形成对知识、
情感、方法等对象性的体验。

3、 通过同学之间的分工协作、平等讨论与交流，学生与社区居民、教师家长的
对话来获得合作与分享的信息。整个社区（社会）实践活动以以雏鹰假日小队为单位，自主、开放性地开展各项考察寻访活动。
三.重点、难点：

本次社区（社会）实践活动要把握好关键的三个环节：目标主题化、活动多样化、奖章激励化，让孩子们自觉地“我要做”而不是“要我做”，把实践的空间、创造的空间留给他们，激励孩子们自己去寻找考察学习的小岗位，真正地用“心”去设计、交流、总结、归纳。

四、体验铭言：

聚焦旧貌新颜、感悟时尚曹杨。

五、活动准备：

1、以雏鹰假日小队为单位，确立采访对象，广泛收集、整理、分析活动资料。

2、准备活动器材，笔记本、采访笔、照相机、DV等进行多媒体的制作。

3、自聘后援团，并在他们的帮助下进行交流。
六.活动流程：

算一算：              
寻访测绘院   变中求体验
    六十多年来曹杨社区发生了翻天覆地的变化，请你制作一张曹杨新村主要建筑的时间表。（除了曹杨新村的住宅以外，还有什么主要的公共设施？请一并记录时间表内。）

小提示：
学生可考察位于武宁路上的上海测绘院。

    地址：武宁路419号
网址：http：//www.shsmi.cn
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找一找：
居者有“美”屋   三“迁”入新房
寻访曹杨新村村史陈列馆。可用照片、录像、小品等形式交流考察情况，喜看工人新村的住房变迁。瞧，从潮湿、低矮的二万户到一室一厅的多层建筑，从沙田新苑的小高层到仿别墅式建筑，我们的工人新村长高了！变美了，全靠党的好政策。
小提示：
地址：  曹杨新村村史陈列馆      花溪路199号

访一访：            
市场新变化   曹杨我的家
以雏鹰假日小队为单位，组织学生走访社区居民。各小队可以自行设计《铁路市场》调查小报告。

                                                                     

议一议：                 
行 知 曹 杨    乐 艺 飘 香
享誉海内外的曹杨新村如同一颗熠熠闪光的明珠，镶嵌在上海的西北角，它是上海最早对外开放，接待外宾最早的新村。你可上网查询接待过哪些国家、哪些政客、领导？曾留下哪些临别赠言？又有哪些佚闻趣事？

    你还知道曹杨社区有哪些个闻名遐迩的社区艺术团、都曾出访过哪些国家？
七.活动后记：

“行知曹杨话变化”是一次学生全员参与、自主探究的亲历性主题学习活动。从活动前各雏鹰假日小队的编队到后援团的聘请，从考察主题的确立到活动方案的设计、实施，从资料的收集分析到媒体课件的制作，都是学生们独立完成。

以往，在社会实践活动的设计中，我们往往重条理。以理性取代激情，力求将问题讲得清清楚楚，让学生听得明明白白，不但“知其然”，而且还要“知其所以然”，没有给学生留下想象、探究、创造的空间。因此，在本次社区（社会）实践体验活动中，我们针对这一现象强调了“生活体验”为主的学习模式，链接我国改革开放伟大实践的事实，与曹杨社区这一特殊的领域联动，创设性的开展学生喜闻乐见、丰富多彩的活动。

我们的老师不给学生去划定条条框框，而是让学生去大胆尝试。从问卷调查到采访谈心，从查找资料到任务单的分析总结，学生们在贴进他们的生活、兴趣和需求的活动中，主动得到了发展；在社区实践方案的自由选择中，感受工人新村的巨大变化。整个活动在充分发挥社区教育的辐射作用同时，增强了学生的实践意识，促进了他们道德、情感和行为的不断变化，弘扬和培育了民族精神。






关于曹杨社区《铁路市场》的调查小报告








同学们，你们已经顺利完成此次参观任务，在这次活动中，你一定收获不小吧！
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