
红绿领巾齐飞扬  行规示范我先行
——五（1）中队优秀行规示范员姚鑫同学
我叫姚鑫，是上海市普陀区沙田学校五（1）中队的一名阳光女孩，担任少先队大队委员、二（1）中队的小辅导员。
我活泼开朗、为人热诚、积极进取、勤奋好学。学习成绩总是名列前茅，参加学校、区各类比赛中屡获佳绩。曾获得2011学年第二学期“努力学习，幸福成长--小小华罗庚”光荣称号、2011学年第二学期“努力学习，幸福成长--我是小小王羲之”光荣称号。我还获得学校优秀小辅导员、优秀少先队员、校三好学生等称号。我带领的金翅小队荣获2012年度普陀区少先队“雏鹰快乐队队碰”优秀微图评选二等奖。
我不仅是一名热情守纪的好队员，是老师们的好帮手，同学们的好榜样，还是小弟弟、小妹妹们的知心姐姐。我总是用“小先生”的标准严格要求自己，力争成为小弟弟、小妹妹中的“领头雁”、“孺子牛”、“水中鱼”、“智多星”、“小火箭”。
一、我是以身作则的领头雁。我努力带领弟弟妹妹们争做好苗苗。记得二（1）中队的小弟弟小妹妹们刚入学时，他们对学校的一切都非常的陌生和不适应，我常常在中午带领我中队的伙伴来到他们身边，利用午休时间教他们文明用餐，耐心地告诉他们学校的规章制度和行为规范。看到不懂事的弟弟妹妹不守规矩，我会及时劝阻并让他们改正。或许我们年龄相仿，小弟弟小妹妹们更能够接受我们的劝告和批评。我还教他们做眼保健操，教他们正确佩戴绿领巾。
二、我是热心服务的孺子牛。作为一名大队委员和小辅导员，我总能积极努力地为弟弟妹妹们服务。记得二（1）班在一年级时由于年龄还小，地总是很难扫干净，于是我每周五放学都会去一年级帮助他们打扫卫生，扫地擦黑板。一年级小朋友由于年龄尚小，在出黑板报布置教室时也会遇到很多困难，于是我便组织班里的伙伴们指导小朋友们出黑板报，我手把手地教小弟弟小妹妹们在黑板上排版、绘画。又准备了很多彩纸、油画棒教小弟弟小妹妹们剪纸、涂色，布置教室，小弟弟小妹妹们看到教室被布置得漂漂亮亮的，心里乐开了花。
三、我是关心苗苗的水中鱼。我常利用课间休息的时间去二（1）中队走走，关心小弟弟小妹妹们在学习上有没有什么困难，当他们有不懂的题目时，我就认真地教他们。如果有小朋友不认真写字，我便会及时指出，并用知心姐姐的口吻耐心地教导他要认真写字。为了调动小朋友认真学习的积极性，我还用自己积攒的零花钱为小朋友们买奖品，来奖励认真学习或有进步的小朋友。
四、我是出谋划策的智多星。我会出主意、想办法，总能设计各种新颖、有趣、受弟弟妹妹欢迎的活动。为小朋友上队课，我总会想方设法地使队课变得生动有趣。有时，我采用讲故事的方式，把儿童团、少先队的知识融入到故事中；有时，我增加了许多问答的互动环节和搞笑的成分，逗得大家哈哈大笑，把团队知识在欢乐中学会了；有时，我还编制了一些游戏，在游戏过程中使小朋友们了解了儿童团、少先队的知识，受到了小朋友们的欢迎。
五、我是奋发向上的小火箭。我能自动开展儿童团工作，每周利用团队会课时间为二（1）班开展团队知识讲座。我还组织班中的同学们一起找资料，制作PPT。通过我图文并茂的课件和生动有趣的讲解，小朋友们能更快地掌握团队知识了。
在体育方面我也是个佼佼者，曾获得2011年普陀区青少年儿童武术锦标赛小学女子B组十步拳项目第一名、2012年普陀区青少年儿童武术锦标赛小高祖十步拳项目第二名、2011年全校冬锻节四年级一分钟跳短绳比赛优秀奖、沙田学校第七届校园运动会全年级女子50米比赛第一名。

我兴趣爱好广泛，热爱唱歌、画画、书法，还精通跳拉丁舞，并多次获得全国奖项。曾获得2012第七届“邱艳杯”WSDF国标舞全国公开赛上海邱艳舞蹈代表队拉丁舞少儿女子幼儿女子精英组第一名、2012年“舞动奇迹杯”华东地区WSDF国标舞公开赛拉丁舞少儿女子三四年级A组第一名、2012年“天顺杯”华东地区国标舞公开赛儿童女子双人组第一名、2011第六届“邱艳杯”舞蹈公开赛拉丁舞少儿女子精英组第一名。

在小辅导员的工作中虽然也会遇到困难，但是我想：蜜蜂只有辛勤采蜜，才能酿出甜美的蜜糖；雄鹰只有勇敢的搏击风雨，才能使自己的翅膀更加坚硬强壮。我一定要继承陶行知爷爷倡导的“小先生”精神，在学习和实践中严格要求自己，努力拼搏，实现自己心中的梦想。
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