


——普陀区教育系统第四届“我心目中的好老师”前20强评选演讲稿
我儿时的梦想是当一名“孩子王”，教书育人，桃李天下！15年前，我有幸与沙田结缘，走上三尺讲台，当我努力用自己的学识、阅历、经验点燃学生们对真善美的向往时，常常扪心自问：我是孩子们心中的好老师吗？

我是一个有着坚定理想信念的教师：为了这份事业，我可以放弃婚假、可以缩短产假、可以身兼数职、可以超载上课，脚踏实地却又成绩斐然；为了这份事业，我可以用自己的顶班将学校师资缺额填平，却又从不计较个人的利益得失。在从教二十一年中，我先后担任了班主任、年级组长、校办主任助理、团总支书记，而任职年限最长的是目前的这份职务——教导主任。
【敬业】                      一  个  也  不  能  少
一个教师，倘若能自觉地肩负起教育的历史使命，有一份师者的紧迫感和责任感，当为“敬业”之本义。
2005年9月，我被普陀区作为骨干教师选为“爱心假日学校”的教师，每周六义务为家境贫困的学生上课，并利用业余时间编写了《普陀区爱心假日学校八年级英语校本教材》，这一干就是八年！多年来，我已连续5次荣获普陀区教育系统“优秀青年志愿者”、 “优秀党员义工”称号、“优秀共产党员”称号、“党员示范岗”等荣誉称号。
在我任教的班级中有这样一位极为特殊的随班就读学生，名叫冯悦。这位学生来自于一个单亲家庭，母亲早年患癌症过世，父亲独自一人抚养她。父亲个性固执，脾气暴躁，在我接班之前，这位父亲多次于学校发生正面冲突，甚至动手殴打老师，被曹杨派出所处以警告处分。了解情况之后，我平时特别注意观察她。有一次，我发现她一直没上课的原因尽然是是——没有鞋套。得知原委后，我当天回家立即拿出家中的袖套，进行裁改，为她做了卡通版鞋套。当冯悦拿到鞋套时，激动不已，她的父亲也是逢人必讲，还写了表扬信。冯悦同学尽管学习有很大困难，但真的静下心来与之交谈，发现她与别人交流还是没问题的。渐渐地，我还察觉到她在个人生活自理方面也有很大困难，利用全班同学都不在的放学时间，我把冯悦叫到办公室，认真地给她谈了谈个人卫生。我边讲边示范，很难想象，冯悦的头发又长又多，整整梳了二十多分钟。一个女孩子失去了妈妈是多么可怜啊！这以后，我把同情心化成了更大的力量，时时、处处、刻刻都让她感到了学校和集体的温暖。

我校的郑轶杰同学不幸患了白血病，我先后为他捐款300元与1000元。其中，1000元是我被评为普陀区教育系统“优秀党员义工”称号的全额奖金；汶川地震，我尽自己的绵薄之力，捐款700元。当得知毕业16年的学生不幸得了尿毒症，母亲遇到突发意外突然离世，我又第一时间赶到学生家里，送上慰问并捐助500元；九（1）班周智豪同学不幸也患上白血病，长时间治疗导致英语学习有困难时，我尽管不是他的任课老师，但坚持每天为他进行个别辅导，使他顺利通过了中考，我用自己的实际行动践行着对孩子们的职业承诺：“一个也不能少”。
【乐业】                   分  享  学  识  涨  姿  势
在平时教育教学工作中，我积极探索，善于动脑，刻苦钻研，业务精湛。在牛津教学方面成绩显著，连续六次区内公开教学，获得好评；刊登与交流的论文十余篇，科研成果屡屡获奖；教学初三毕业班成绩斐然，多次超区平均分，指导学生获奖硕果累累。
作为一名学校的中层、一名党员教师，我能真诚地与每位教师交往，以平行线方式（圆心与圆的关系）公平地与每位教师交流，做到公私分明，毫不保留地帮助别人。学校英语组经常受到区教研员汪瑾华老师的好评，表扬我校教研组的老师们积极进取、托底工作做得好。我从教研组的建设出发，积极争取为学校老师提供区公开课的机会；教研员视导前的备课，我总是将自己的成熟教案、教法提供给教研组一起讨论，听课之后，均被评为好课，学校整体英语教学水平有了显著提升。因为，我始终牢记汪老师的一句名言：“高级教师是新工作的起点，要发挥好自己的辐射作用”。

继参加普陀区英语名师工作室之后，2013年10月，我参加了上海市普教系统“优青项目”培训，荣获国培计划——骨干教师高端研修项目初中英语“种子”教师、代表普陀区唯一1名种子教师与上海市的其他62位初中老师一起参加中学英语教师工作坊的高端研修，获得“British Council Teaching English e-moderator course Excellent培训师”称号，同时，我也将所学内容融入到日常的教学工作之中，对校内的英语教学工作起到了很好的辐射作用，学校的英语教学一直名列前茅。
2013年至2015年，我还连续三年参加普陀区教育学院针对甘肃地区进行“萤光支教”之“网一起”甘肃省教师远程培训公益项目，新型培训方式和有益尝试进一步拓宽教师培训的渠道，丰富教师继续教育的内涵，为推动贫困地区教育事业的发展做出自己一份微薄的贡献。
【尾声】

如今的我更加钟情于这份事业，因为它连接着我们党的事业、人民的事业，联系着民族的振兴，联系着未来和希望，而我也总能在其中体味到一份职业所带来的欣慰与满足，我愿意静静心心地做每一名孩子们的好伯乐，心甘情愿地当好“孩子一生的贵人”，寻找内心的平静与幸福。
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