沙田学校学生心理危机干预制度 （草案）
                           政教处
为了保障我校学生健康成长，贯彻落实《上海市学生生命教育指导纲要》和《上海市中小学心理心理健康教育达标校和示范校评估指标》的精神，为推动和完善我校学生心理健康教育工作，创建和谐校园，有效地对学生心理健康进行干预，及早预防、及时疏导、快速干预、有效控制学生中可能出现的心理危机事件，减少学生因心理危机带来的生命、财产、健康损失，促进学生身心健康成长，结合我校实际，特制订本制度。

一、指导思想

    心理危机干预是指运用心理学、心理咨询学、心理健康教育学等方面的理论与技术对处于心理危机状态的个人或人群进行有目的、有计划、全方位的心理指导、心理辅导或心理咨询，以帮助平衡其已严重失衡的心理状态，调节其冲突性的行为，降低、减轻或消除可能出现的对人和社会的危害。

    根据本校心理危机干预实施现状，本着“预警为主， 干预为辅”的心理健康教育新导向和新理念，贯彻“以预防和发展为主，以干预和咨询为辅”总体发展思路，逐渐建立一套适合本校有效的心理预警以及干预机制。增强学校心理健康辅导工作的针对性、实效性和主动性，积极开展生命教育、培养学生认识生命、尊重生命、欣赏生命、珍爱生命的意识，帮助学生树立心理问题求助意识，维护学生的心理健康，调节自我，提高心理健康水平，增强自我教育和心理危机应对能力。

二、工作原则

1、生命第一原则。

    心理危机干预首先应本着关注学生心理健康和珍惜学生生命——“生命第一”的理念出发，提高我校全体师生热爱生命、热爱生活的意识。

2、面向全体师生原则。

    为全体师生提供心理健康辅导、心理知识普及、心理健康知识培训等，从而提高学校全体师生对心理健康的关注，并提高师生的心理危机觉察能力、心理危机处理和应对能力。

3、预防和预警为主原则。提倡“预防为主，及时预警”是心理危机干预的重点。

4、尊重与理解学生原则。

    本着理解、关怀、尊重的咨询理念，为全体学生提供心理危机知识宣传、预防、预警及干预工作。

5、个别性对待原则。

    根据不同师生心理特点和个体背景，提供具有针对性和及时性的心理危机预防和干预措施。

6、协调合作原则。

    实施危机干预过程中，需要学校全体领导、班主任、任课老师、学生家长及相关部门协调配合，履行职责，积极主动地开展工作。

三、心理危机干预体系

（一）危机干预对象

1、在校表现出心理异常及建立“学生心理档案”的有较严重的心理障碍、心理疾病的学生。

2、由于学习基础和能力差，从而导致学习压力过大而出现心理行为异常的学生。

3、出现严重适应不良导致心理或行为异常的学生，如新生适应不良的学生、有严重攻击学生和教师的学生、有自虐行为的学生、有严重逃学旷课的学生、有沉湎于网络的学生等。

4、生活中遭遇突然打击而出现心理或行为异常的学生，如家庭发生重大变故（亲人死亡，父母的离异，父母下岗，家庭暴力等）、遭遇性危机（受到某一方面挫折）、受到意外刺激（自然灾害，校园暴力，意外伤害事件）的学生。

5、性格内向孤僻、经济严重贫困且出现心理或行为异常的学生。

6、人际关系失调后出现心理或行为异常的学生，如当众受辱、受惊吓、与同学发生严重人际冲突而被排斥、受歧视的学生、与老师发生严重人际冲突的学生。

7、青春期情感问题，如个人感情受挫后出现心理或行为异常的学生。

8、已诊断患有严重心理疾病的学生，如患有抑郁症、恐怖症、强迫症、癔症、焦虑症、精神分裂症、情感性精神病等疾病的学生。

9、有其他较为严重心理问题的学生。

（二）组织机构

    根据我校心理健康教育发展现状及学校三年发展实施规划，成立“沙田学校心理危机预警干预领导小组（心理健康辅导工作小组）成员”，名单如下：

组长：丁月珍  副组长：眭定忠  钟雨江
学校核心组成员：陈瑜、黄泓、贾小娟、李纪华。
一、二、三年级组： 黄泓（兼） 四、五年级  陈  谊

六年级组：吴文珏   七年级组：王  静
八年级组：颜莉华   九年级组：盛海涛
心理咨询室：贾小娟
    领导小组要负责好学校心理危机干预心理健康辅导工作的全面实施，成员之间分工合作、互相配合，同时互相沟通和互相学习，合理的危机干预领导小组可以促成学校心理危机工作的顺利展开。

（二）具体实施

    总体而言，根据本校学生的心理特点，以心理危机干预中的“预防、预警”为重心，建构全方位、各个部门协调合作的心理危机干预体系。

1、教育与预防系统

   “立足教育，重在预防”是心理危机干预的基点。

    中小学生心理危机干预教育与预防工作理念：要在学生中大力开展生命价值教育，引导学生热爱生活，热爱生命，善待生命；大力开展自我意识教育，引导学生正确认识自我，愉快接纳自我，积极发展自我，树立自信，消除自卑；大力开展危机应对教育，提高学生对心理危机的辨识和应对能力；组织引导各班委会、团支部开展主题教育活动，帮助学生优化个性心理品质，增强心理调适能力，提高心理健康水平；校心理健康咨询室、各年级组、学校政教处及相关部门应组织内容丰富、形式多样的心理健康教育活动，在学校形成良好的心理健康教育氛围。

    针对本校中小学生开展以下心理健康教育及预防工作：

（1）心理危机干预领导小组团队建设。

    学校心理危机预警干预领导小组成员包括学校领导、政教处负责人、心理咨询师、班主任、年级组长等，负责我校学生心理危机知识宣传和危机干预工作的总体策划和实施；为中小学生心理危机干预及辅导提供政策、人员、物质、经费等方面的保障；同时，定期召开专题研讨会研究我校学生心理特点、心理危机处理情况，制定心理危机干预实施计划，研究解决工作中遇到的实际问题。

（2）进一步强化心理健康教师和心理咨询师队伍建设。

    相关教师继续参加市级、区级心理健康教育教研活动，鼓励其他教师参加培训、以及参加《上海市中级、初级心理咨询师》的认证考试。面向全体学生开展各种形式的心理健康教育；对班主任进行心理健康辅导专业技能的教育和培训；对学生进行心理健康教育活动，建立心理健康档案，对有心理异常的高危人群做到早了解、早预防、早控制、早化解；班主任逐步开展班级心理健康主题教育课或者主题班会，积累相关案例，逐渐完善学生心理档案卡资料；组织有关成员对有心理危机的学生进行评估，包括对危机干预学生的康复状况进行鉴定，并及时向有关部门提出处理意见、建议；对危机干预学生进行心理咨询与辅导，记录并跟踪个案，建立中学生心理危机咨询干预档案。

（3）充分利用已建立的心理工作室。

    任用专职心理辅导老师接待心理困惑及心理危机学生，进一步让学生了解和熟悉学校心理工作室的服务和工作；开通心理危机及心理危机网络平台，方便学生随时获得帮助。

（4）做好心理危机知识宣传和普及。

    通过心理危机知识大奖赛、心理健康主题升旗仪式、班集体心理危机知识讲座、学生心理健康主题教育课、黑板报评比等活动，促使中学生充分了解心理危机定义、心理危机问题察觉意识、心理危机应对策略及可获得的危机应对资源，使学生充分了解心理危机干预基本常识。如，做好考前心理讲座、家长学校、心理健康教育周等一系列活动，起到宣传教育作用。
（5）中学部在七年级开设学生心理危机和心理健康的心理课，由心理健康专职或者兼职教师统一授课。

（6）借助普陀区心理健康辅导中心的力量，开展心理健康教育实习工作，将逐渐在本学期落实开展一系列有针对性的主题班队团体辅导活动。

  2.预警系统

    建立学校三级预警系统：

    一级预警系统以班级为单位，主要由班主任和学生家长组成，旨在及时发现和预防心理危机。
    二级预警系统以各年级组、政教处负责人，把握年级学生心理特点；

    三级预警系统主要指专职心理老师，做好心理危机知识普及、学生心理档案管理、学生心理咨询及危机处理，必要时并做好转介工作（区心理健康辅导中心等）。

    在学校三级预警系统的基础上，进一步建构预警工作：

（1）班主任、政教处、心理工作室等负责人需时刻关注学生心理档案跟踪或周边师生反应具有心理困惑或心理障碍的学生，及时帮助具有心理困扰和问题的学生，缓解心理危机冲突，并引导学生形成正确合理的心理问题批判及心理危机解决对策。

（2）建立学生心理社团，开展学生心理危机的预防和心理健康知识的学习，记录班级中可能存在的心理危机学生，并形成以社团为单位的“心理日记本”，针对学生心理社团成员，要逐渐开展小组辅导和定期讨论，及时掌握学生心理动向，从而及时预警和干预。

（3）积累主动来心理咨询室进行心理咨询或通过电话、校园网站来咨询的学生（以及班主任及同学反应的具有心理困扰的学生），充分了解这些学生心理困扰问题的严重程度，及时联系班主任、同学及家长，为其提供强大的社会支持系统，从而弱化心理危机发生的可能性。

（4）建立起通畅的学生心理危机信息反馈机制，做到在第一时间内掌握学生心理危机动态：对有心理障碍的同学，周围同学应予以理解、关心和帮助学生，并及时向班主任或心理老师反馈情况；对有行为异常或近期情绪、行为变化较大的学生，班主任、心理老师、班心理委员等应给予及时的关注；对问题严重的学生需转介到校学生心理咨询中心，由校学生心理咨询中心对学生进行预诊和危机风险评估，提出危机干预措施和初步的治疗建议。

（5）及时做好预警报告。发现学生危机情况，周围同学和各班心理委员应立即向班主任、心理老师等报告，心理老师等在采取必要措施并迅速赶往现场的同时向领导报告，做到及时预警、及时报告、及时处理。

3.应急系统

（1）及时报告。

   班主任以最快的速度通知心理老师和政教处、心理老师政教处根据危机严重程度考虑及时通知领导，并及时通知家长来校。在紧急情况下，可采取直接送至专业卫生机构进行治疗等相应处理措施。
（2）进行阻控。

    对于可能造成危机扩大或激化的人、物、情境等，进行必要的消除或隔绝。对于学校可调控的可能引发其他学生心理危机的刺激物，应协助有关部门及时阻断。

（3）实施治疗。

对经学校心理危机干预心理健康辅导领导小组确认有严重心理障碍或发现有过激行为的学生，学校应通知学生家长，家校合作制定心理干预与矫正的个体方案。
（4）应急救助。

    得知学生有自伤或伤害他人倾向时，相关人员应立即赶赴现场采取救助措施，紧急情况下应先告知政教处，政教处告知校长室，如有必要可联系校外警署法制辅导员以及拨打110、120等紧急电话求助。

（5）事故处理。

    当学生自伤或伤害他人事故发生后，政教处负责现场的指挥协调；校卫生室负责对当事人实施紧急救治，或配合相关人员护送至就近医院救治；校学生心理咨询室负责制订心理救助方案，实施心理救助，稳定当事人情绪。

4、监护和跟踪

对中小学生危机事件处理完毕后，心理咨询室应对危机事件当事学生进行心理康复干预。通过个别辅导、团体辅导等方法帮助学生及其家长等正确处理经历、目睹或干预危机遗留下来的心理问题，尽快恢复他们的心理平衡，尽量减少由危机造成的负面影响。

5、备案

事故处理结束后，校学生心理咨询室负责事件的成因分析，对事前征兆、事发状态、事中干预、事后疏导等情况认真梳理，尤其对那些行之有效、操作性强的手段和措施认真总结，以备今后参考。

另外，心理咨询室要形成危机信息备案制度，及时更新心理危机干预人员信息和资料。其中，心理危机信息管理系统还应包括：

（1）新生心理健康筛查出来的高危学生名单；

（2）心理咨询教师的咨询与访谈记录；

（3）学生因心理障碍或重大违纪处分或违法等处理详细材料复印件；

（4）各年级班主任、年级组长、咨询师等对高危学生实施监控与干预的详细记录。

（6）心理危机人员事后疏导、干预及跟踪记录。

心理咨询室在学校的协助下对学生进行后期跟踪，尽可能减少复发。
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请班主任、年级组长、心理咨询教师、心理课教师阅，提出意见和建议。意见和建议可以用即时通发政教处。
