关注对学生的思维训练
            ——《黔之驴》的教学反思
归文菁
语言是思维的物质外壳，思维品质决定语言能力。语言与思维的发展是相互促进的，训练学生的语言也就是训练其思维。因此在语文教学中有意识的进行思维训练、提升学生的思维品质是非常重要的。
在日常的教学中，我们一直都在不自觉地进行着思维训练。如在课堂上指导学生划分文章的段落层次，理解人物的思想品质，这就是思维过程中的分析。在课堂上指导学生总结段落大意，概括中心思想等，这就是思维过程中的综合。但是无意识的训练，并不能真正提高学生的思维能力。于是在《黔之驴》的教学中，我有意识的在教学过程中训练学生的思维能力。
一、启发学生质疑，培养思维的思辩性。在《黔之驴》中通篇对驴的描写很少，相反，对虎的描写却很丰富。于是不少人就会陷入误区，认为这篇文章虽然题目是《黔之驴》但其实是写老虎的。针对这种情况，我引导学生质疑：本文的主角是谁？于是学生中分成了两派：大部分学生认为主角是老虎、零星两三个学生认为主角是驴。让两派学生各抒己见，不同想法的碰撞正是思维训练的过程。
最后再教给学生看清问题实质的思维路径：先借助写作背景了解作者的写作目的：由于柳宗元在仕途上遭受的打击和挫折，让他看清了统治阶级的实质。于是他借助寓言这一形式隐晦的讽刺当时的社会现实和统治阶级。由此确定出驴的形象暗示的就是当时统治集团中官高位显又无才无德的人。再看写作方法——用繁衬简，繁笔描写虎的各种才能正是为了从侧面表现出驴的没有才能。整个过程，学生的思辨性思维获得了训练。
在这个环节中，遗憾的是给学生争论的时间还是不够充足，我的引导从预先设计上也不够充分，所以没有让那大部分认为主角是老虎的学生经历一个由对原先认识的肯定——怀疑——否定——形成新认识的思考过程。
二、关注思路层次，训练思维的缜密性与逻辑性。思路层次既指向教材文本，也指向学生的表达。从文本的角度，《黔之驴》讲述了一头虚有其表的驴最终被老虎吃掉的故事。文章是以老虎对驴的认识过程为主线，我引导学生去寻找直接表明虎对驴认识的语句，理出了老虎对驴的认识经历的三个阶段（以为神——觉无异能者——技止此耳）。在这条清晰的主线下，学生一步步的感受老虎谨慎小心，善于观察，机智勇猛等特点。从学生的角度，关注学生在表达上是否有层次、是否有逻辑。比如我提出问题：这篇文章中，老虎与驴，谁是主角？谁是配角？ 小唐同学回答说：“我认为老虎是主角。因为在课文里，作者对老虎进行了大量、详尽的描写，而对驴描写的很少。另外，对驴的表现也是从老虎的角度、通过老虎的视野表现出来的。”对于这样的答案，虽然回答错了，但我还是表扬了他，并告诉学生们表扬他的原因就在于，他的回答完整而有条理，体现了思维的缜密性。当小李同学说：“我觉得文中‘终不敢搏’表现出老虎对于驴还是很恐惧”时，我要求学生们针对这个回答、联想上文进行思考：此时老虎对驴并不是一无所知的，它已经知道驴“无异能”、已经习惯了驴的叫声、还敢在它身前身后走来走去，难道这里还是停留在最初“恐惧”的层面上吗？看似是在纠正其回答的不准确，其实是让学生结合文本内容关注“终不敢搏”与“恐惧”之间的逻辑关系。
三．创设联想、想象的情境，激发思维的活力。用词精炼是文言文的显著特征。在分析虎的过程中，抓住关键词语不断的引导学生去联想、想象当时的情景。从老虎初见驴时的“蔽”、“窥”、“远遁”中感受其内心恐惧又好奇的心态。从“益狎，荡倚冲冒”中感受老虎对驴的挑衅、试探。在讲吃驴这部分时，学生往往将注意力放在虎的动作上“跳踉大，断其喉，尽其肉”，忽略了最后一句“乃去”。我组织学生展开想象，用语言描绘一下老虎离开时的动作、神态，再现文章当时的场景。在你一言、我一语中，老虎志得意满、心满意足的样子跃然纸上，其勇猛机敏、善察果断的个性特征也就在这不断想象的过程中清晰起来。
之后的评课环节，胡妮兰老师提出了三个对我很有启发的建议：一是，从好事者的角度谈启示，虽然属于发散性思维的训练但是比较牵强。写好事者的目的则值得学生再深入思考。写好事者不仅是为了交代故事的起因，更重要的是其中“至则无以用”也是从侧面评价了驴的无能。二是，对“庞然大物”的理解不能一带而过，要帮助学生建立起“庞然大物”与“貌似强大”、“官高位显”之间的逻辑关联。三是作业布置可修改为：根据文意，发挥想象，为驴添加心理、动作描写。
本堂课的教学给我最大的感受便是，思维训练可以无处不在，在日常教学中关注学生的思维能力，是提高学生语文能力的另一有效途径。
